

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации ВЛАДИМИРОВОЙ Татьяны Валерьевны «Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия»<sup>1</sup>

Работа Т.В. Владимировой «Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества», представленная на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия», выполнена в научно-теоретическом стиле, носит аналитический характер и имеет достаточно выраженную практическую направленность.

Рассматривая обеспечение информационной безопасности как необходимое условие функционирования общества, вошедшего в постиндустриальную фазу своего развития, соискатель отмечает, что широкий спектр вызовов и рисков, характеризующих этот этап, порождает ситуацию нестабильности, которая, в свою очередь, задает новые параметры, формы и типы социального взаимодействия. Исследуя эту ситуацию через рассмотрение различных социальных практик, обусловленных ростом интенсивности коммуникаций, автор на основе теории социальной эволюции Н. Лумана и социологии мобильности Дж. Урри осуществляет концептуализацию проблем обеспечения информационной безопасности сквозь призму учения о социальном порядке и инновациях/девиациях. Такой подход носит новационный характер, что является несомненным плюсом диссертации.

Значимым научным результатом исследования Т.В. Владимировой служит, на наш взгляд, выдвинутое ею и восходящее в своем основании к разработывавшемуся в социальной философии позитивизма О. Контом учению о социальном порядке, оригинальное авторское положение, согласно которому безопасность социального субъекта должна рассматриваться как мера устойчивости социального порядка, а обеспечение информационной безопасности – как совокупность соответствующих социальных практик. Информационную нестабильность общества и нарушение информационной безопасности социального субъекта автор связывает с девиацией/инновацией (вариативно-

---

<sup>1</sup> Владимирова Т.В. Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества: Автореф. ... д. филос. наук. Красноярск.: ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», 2016. 50 с.



стью) коммуникации, следуя в этом отношении подходу Н. Лумана. Интересной представляется также заданная соискателем концептуализация киберпространства как «необходимого очага накопления и ускорения девиации/инновации», позволяющая сохранить баланс интересов «частного» и «общего». Соответственно, и обеспечение информационной безопасности автором в этой связи рассматривается как совокупность социальных практик по защите интересов как «частного», так и «общего».

Новационность задач диссертационного исследования и широкий спектр теоретических подходов, рассматриваемых Т.В. Владимировой при исследовании возможностей по их решению, позволяют автору сформулировать совокупность концептов, описывающих авторское видение проблемы обеспечения информационной безопасности социума, что дает в итоге достаточно сбалансированную концептуальную картину. Вместе с тем, соискатель в библии используемых им терминов не всегда, по нашему мнению, до конца корректен в определении некоторых из них. Так, например, спорным представляется трактовка автором информации как внутрисистемных достижений, приобретаемых с помощью техники различений, и отождествление ее с моментами становления тождества (с. 26).

В целом по своему характеру, содержанию, структуре и объему представленное диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду научных трудов, соответствует принятым стандартам «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, заслуживает положительной оценки, а ее автор Татьяна Валерьевна Владимирова — присвоения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия».

Отзыв подготовлен доцентом кафедры информационной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственного университета экономики и управления «НИНХ», кандидатом философских наук, доцентом Свиридовым Игорем Владимировичем (почтовый адрес: 630099, г. Новосибирск, ул. Каменская, 52/1, тел. (383)243-95-28, адрес электронной почты: vestnik-pravo@yandex.ru), обсужден и одобрен на заседании кафедры информационной безопасности «31» августа 2016 г., протокол № 1.

Доцент кафедры информационной безопасности  
Новосибирского государственного университета  
экономики и управления «НИНХ»,  
кандидат философских наук, доцент  
«31» августа 2016 г.



И.В. Свиридов

